

А. М. КУЛЕГНИН

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ИЗУЧЕНИЯ ЛИСТОВОК 1917 г.
С РАБОТАМИ В. И. ЛЕНИНА
(ПО МАТЕРИАЛАМ КОЛЛЕКЦИИ
ГОСУДАРСТВЕННОГО МУЗЕЯ
ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ
РЕВОЛЮЦИИ)

Среди средств идейно-политического и организаторского арсенала партии большевиков в период подготовки и проведения Великого Октября видное место принадлежат листовкам с работами В. И. Ленина. Как никто другой, Владимир Ильич глубоко понимал могущественную силу печатного слова, важную мобилизующую и организующую роль политической листовки. Многие листовки 1917 г. донесли до нас голос великого Ленина. Пламенные строки ленинских обращений доходили до ума и сердца самых широких народных масс, поднимая их на бой против старого мира, за социалистическое преобразование России.

Листовочную форму изданий произведений вождя активно использовали центральные учреждения партии и местные партийные комитеты. Листовки издавали различные органы Советской власти, которые широко распространяли их среди рабочих, крестьян и революционных солдат.

Отдельные ленинские работы издавались невиданными для того времени тиражами в несколько сот тысяч экземпляров, на местах тираж обычно был скромнее — от 2—3 до 25 тыс.¹

До наших дней сохранились далеко не все листовки с ленинскими работами, да и они рассредоточены по различным архивам и библиотекам. Крупные собрания листовок с произведениями В. И. Ленина хранятся в библиотеке Института марксизма-ленинизма при

¹ См.: Шенцова А. Ф. Издание произведений В. И. Ленина в листовках в первые годы Советской власти: (по материалам коллекции Государственной Публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина) // Ленинград. Поиск. Источниковедение. Археография. Л., 1981. С. 340.

ЦК КПСС, ЦГАОР СССР (и фонде «Листовки»), Государственной Публичной библиотеке им. М. Е. Салтыкова-Щедрика, Центральном музее Революции СССР.

Одной из самых полных коллекций обладает Государственный музей Великой Октябрьской социалистической революции в Ленинграде, где ленинские листовки являются важнейшей частью его документально-листовочного фонда. Они и стали предметом нашего исследования. Надо отметить, что в одной статье невозможно, разумеется, охарактеризовать все эти документы. Основной упор сделан на те из листовок, которые до сих пор малоизвестны и не введены в научный оборот.

Существует достаточно обширная литература, посвященная изданию работ В. И. Ленина и их распространению в год Великого Октября. Об издании отдельных ленинских работ в виде листовок говорится в соответствующих томах «Полного собрания сочинений» В. И. Ленина,² они зафиксированы в «Хронологическом указателе произведений В. И. Ленина» (однако полный учет в нем доведен только до 26 октября (8 ноября) 1917 г.).³

Вопросы, связанные с различными видами изданий произведений Владимира Ильича в марте—октябре 1917 г., рассматриваются В. В. Анисеевым,⁴ однако основное внимание он уделяет их публикации в большевистской периодической печати. В монографии И. С. Сазонова о выпуске некоторых листовок (в том числе ленинского воззвания «К гражданам России!») говорится применительно к показу агитационно-пропагандистской деятельности петроградских большевиков в ходе подготовки Октября.⁵

Общие проблемы изучения листовок по истории КПСС и среди них листовок с пронаведениями Ленина обстоятельно проанализированы в работе Е. С. Петропавловского.⁶ В монографии А. И. Купайгородской внимание сосредоточено на листовках петроградских большевиков в годы гражданской войны, причем предметом исследования являются только листовки агитационно-пропагандистского характера (воззвания, обращения и т. д.).⁷ Нельзя, наконец, не отметить интересную статью А. Ф. Шевцовой, в которой наиболее подробно изучается вопрос об издании работ В. И. Ленина и листовках в период с конца октября 1917 по 1923 г.⁸ Однако и данная статья далеко не полностью раскрывает все аспекты темы, а что

² Ленин В. И. Полн. собр. соч. Т. 31—35.

³ Хронологический указатель произведений В. И. Ленина. Ч. 2. 1917—1923. М., 1962.

⁴ Анисеев В. В. 1) Документы Великого Октября. М., 1977; 2) Распространение произведений В. И. Ленина в период подготовки и проведения Октября // Советские архивы. 1983. № 2. С. 14—23.

⁵ Сазонов И. С. Большевистское слово: Идеино-политическая работа большевиков Петрограда в 1917 году. Л., 1978.

⁶ Петропавловский Е. С. Листовки как источник при изучении истории КПСС: (большевистские листовки в дооктябрьский период). М., 1966.

⁷ Купайгородская А. И. Орудие слова: листовки петроградских большевиков 1918—1920 гг. Л., 1981.

⁸ Шевцова А. Ф. Издание произведений В. И. Ленина в листовках... С. 344—357.

касается оспецнения листовочной деятельности и марте—октябре 1917 г., то специальных работ здесь практически нет.

Листочки с работами В. И. Ленина включены в каталоги листовочных коллекций, издаваемые Центральным музеем Революции СССР и Государственной Публичной библиотекой им. М. Е. Салтыкова-Щедрина. (В последний вошли только листочки, вышедшие в свет после 25 октября (7 ноября) 1917 г.).⁹ Три листочки с произведениями Владимира Ильича 1917 г. опубликованы в сборнике «Листочки петроградских большевиков».¹⁰ Значительное число ленинских листовок вошло в состав сборника «Голос великой революции», представляющего собой научно-популярное издание текстов 74 листовок периода с февраля 1917 по 1920 г. При этом составитель использовал главным образом фонды ЦГАОР СССР.¹¹

Среди произведений В. И. Ленина, изданных в виде листовок, значительная часть представлена партийными документами, законодательными актами Советского государства, статьями и письмами.¹²

В. И. Ленин высоко оценивал значение листовки как одного из важнейших средств агитационно-пропагандистской деятельности. Еще в начале XX в. он писал, что «такой род литературы, как прокламации, ничем незаменимы и всегда будут безусловно нужны. . .».¹³ Об отношении Владимира Ильича к листовкам красноречиво говорят и строки одного из писем 1915 г.: «. . . листовки — вещь очень ответственная и на всех видов литературы самая трудная».¹⁴

После Февральской революции внимание В. И. Ленина было сосредоточено на необходимости вооружить партию, рабочий класс конкретной программой борьбы за перерастание буржуазно-демократической революции в социалистическую, довести до сознания миллионов трудящихся России программные цели и тактические установки партии большевиков. «Главное теперь — печать. . .», — писал он 3 (16) марта 1917 г.¹⁵

И наряду с периодической печатью для издания ленинских произведений партия вновь прибегла к своему испытанному оружию — листовкам.

В музейном собрании хранятся 23 различные листовки с текстом 12 работ Владимира Ильича, написанных в 1917 г. Дополнительное изучение листовочного фонда позволило выявить ранее неизвестные листовки с произведениями вождя. Особое место среди них зани-

⁹ Листочки Великого Октября: Каталог из коллекции Музея Революции СССР. М., 1975; Листочки первых лет Советской власти: Каталог Государственной Публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина. М., 1967. Т. 1.

¹⁰ Листочки петроградских большевиков: 1917—1920. Л., 1957. Т. 3.

¹¹ Голос великой революции / Сост. Г. Д. Костомаров. М., 1967.

¹² См.: Шевцова А. Ф. Изданные произведения В. И. Ленина и листовках. . . С. 344.

¹³ Ленин В. И. Полн. собр. соч. Т. 6. С. 271.

¹⁴ Там же. Т. 49. С. 155.

¹⁵ Там же. С. 400.

мает листовка с лепешским «Прощальным письмом к швейцарским рабочим».¹⁶

Исследование показало, что у этого документа интересная и во многом необычная история. Листовка поступила в музей еще в январе 1937 г., однако до настоящего времени не была предметом специального изучения. Текст ее отпечатан на двух сторонах небольшого листа, размером 27 на 21 см. Над заголовком надпись: «Российская Социал-Демократическая Рабочая партия (Объединенная Центральным Комитетом). Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». Ниже — название «Прощальное письмо к швейцарским рабочим». На обороте в конце текста имеется подпись «Н. Ленин». Содержание листовки почти полностью совпадает с текстом этой ленинской работы, опубликованной в 31-м томе «Полного собрания сочинений» В. И. Ленина.¹⁷

Как известно, готовясь к возвращению из эмиграции в Россию, Владимир Ильич в Берне в середине марта 1917 г. пишет «Прощальное письмо к швейцарским рабочим», в котором он обратился к международному пролетариату с разъяснением характера и задач предстоящей в России революции и перспектив ее перерастания в социалистическую. Он подчеркнул, что *«объективные условия, созданные империалистской войной, завели все человечество в тупик, поставили его перед дилеммой: или дать погибнуть еще миллионам людей и разрушить до конца всю европейскую культуру или передать власть во всех цивилизованных странах в руки революционного пролетариата, осуществить социалистический переворот»*.¹⁸ Изложив платформу большевиков в борьбе против буржуазного Временного правительства и соглашателей, В. И. Ленин закончил свое письмо выражением уверенности в том, что русская революция начнет целый ряд революций в других странах: *«Да здравствует начинающаяся пролетарская революция в Европе!»*.¹⁹

Владимир Ильич проявлял особую заботу о распространении этой работы, намереваясь издать ее листовкой на немецком, французском и итальянском языках.²⁰ 1 (14) апреля 1917 г. по пути в Россию он направил телеграмму со станции Моллансоль в Женеву В. А. Карпинскому с просьбой опубликовать «Прощальное письмо».²¹ Дважды, 2 (15) и 12 (25) апреля, он запрашивал Карпинского об издании письма и его распространении.²²

Видный партийный деятель и литератор В. А. Карпинский был в числе тех, кому Владимир Ильич поручил заняться изданием письма. Несмотря на большие технические и финансовые трудности,

¹⁶ Государственный музей Великой Октябрьской социалистической революции (далее: ГМВОСР), ф. II, № 797.

¹⁷ Ленин В. И. Полн. собр. соч. Т. 31. С. 87—94.

¹⁸ Там же. С. 91.

¹⁹ Там же. С. 94.

²⁰ Там же. Т. 40. С. 426.

²¹ Там же. С. 433.

²² Там же. С. 434, 436.

он успешно справился с ответственным поручением. «Прощальное письмо» было издано тиражом 11 тыс. экземпляров и 18 апреля (1 мая) 1917 г. распространялось в виде листовки среди участников первомайских демонстраций в городах Швейцарии.²³ Одновременно листовочная работа появилась в Цюрихе на немецком языке в газете «Интернациональная молодежь», а на русском языке ее опубликовала газета «Единство» (1917. № 145. 21 сентября).²⁴

Оставалось невыясненным, где и когда было предпринято листовочное издание «Прощального письма» на русском языке, которое хранится в музее. Ответ был найден в опубликованных документах, рассказывающих о деятельности В. А. Карпинского в качестве заграничного представителя ЦК РСДРП(б) весной 1917 г. В одном из писем, адресованном ко всем большевистским секциям в Швейцарии, а также во Франции, Англии и Америке, Вячеслав Алексеевич писал: «Прощальное письмо мы издаем здесь на русском языке (курсив наш. — А. К.) и постараемся прислать, хоть несколько экземпляров. . .».²⁵ В письме к большевику Т. Аксельроду Карпинский отмечал: «. . . все-таки жаль, что вы тотчас же не прислали письмо (речь идет о рукописи ленинского «Прощального письма». — А. К.). Давно был бы экземпляр и у нас, и у всех переводчиков, и в русской наборной (курсив наш. — А. К.)».²⁶

Письмо Карпинского от 10 мая 1917 г., адресованное в Стокгольм Заграничному бюро ЦК РСДРП(б), прямо подтверждает факт издания письма Ленина на русском языке: «Дорогие товарищи! Посылаю вам: 1. 50 экземпляров „Прощального письма“ по-немецки для Швеции. 2. 50 экземпляров „Прощального письма“ по-русски, которые вы попытаетесь переправить в Россию».²⁷

Значит, листовки с русским текстом (а речь несомненно идет о них) уже в начале мая 1917 г. существовали. Есть все основания считать, что хранящаяся в музее листовка была издана в Швейцарии именно в это время (в апреле—первых числах мая 1917 г.), и, таким образом, ее можно рассматривать как первое издание ленинской работы на русском языке.²⁸ Листовка с произведением В. И. Ленина «Прощальное письмо к швейцарским рабочим» является крайне редкой и не зафиксирована в «Хронологическом указателе произведений В. И. Ленина», где указаны все виды прижизненных изданий его трудов.²⁹ Издание такой листовки не от-

²³ Анисеев В. В. Распространение произведений В. И. Ленина в период подготовки и проведения Октября. С. 16; Понизовский В. Три задания Ленина // Комсомольская правда. 1970. 16 января.

²⁴ Ленин В. И. Полн. собр. соч. Т. 31. С. 94.

²⁵ Цит. по: Понизовский В. Три задания Ленина.

²⁶ Там же.

²⁷ Цит. по: Понизовский В. Дай руку, товарищ! : Документальная повесть о В. А. Карпинском. М., 1972. С. 197.

²⁸ По всей видимости, листовка с русским текстом «Прощального письма» была издана в Женеве, где в тот период жил В. А. Карпинский.

²⁹ Хронологический указатель произведений В. И. Ленина. Ч. 2. С. 7.

мечено и в исследованиях, посвященных изданию ленинских работ в 1917 г.²⁰

Весной и летом 1917 г. партия большевиков под руководством В. И. Ленина развернула многогранную идейно-теоретическую и организаторскую деятельность, направленную на перерастание буржуазно-демократической революции в социалистическую. Только за апрель — начало июля 1917 г. Владимиром Ильичем было создано свыше 170 произведений и документов, которые через «Правду», другие большевистские газеты становились достоянием широких народных масс.²¹ Некоторые из ленинских работ выходили и в виде листовок.

20 апреля (3 мая) 1917 г. В. И. Ленин написал «Воззвание к солдатам всех воюющих стран», в котором раскрыл захватнический характер продолжавшейся империалистической войны и призвал солдат всех воюющих стран взять дело мира в свои руки. Воззвание предназначалось для распространения на фронте среди русских и немецких солдат.²² В тот же день оно было принято ЦК РСДРП(б) и 21 апреля опубликовано в газете «Правда». Не ранее 21 апреля (4 мая) воззвание издается отдельной листовкой за подписями ЦК и ПК РСДРП(б), Военной организацией при ЦК РСДРП(б), редакцией «Правды» и «Солдатской правды».²³ В музейной коллекции представлены две листовки с текстом «Возвания к солдатам всех воюющих стран».²⁴ В первой из них, изданной в Петрограде, приводится только русский текст ленинской работы, а во второй на одной стороне помещен русский, а на обороте немецкий текст документа. Аналогичные листовки хранятся и в Центральном музее Революции СССР и включены в изданный им каталог.²⁵

Мощным оружием партии в борьбе за многомиллионные крестьянские массы стало написанное 7 (20) мая 1917 г. В. И. Лениным «Открытое письмо к делегатам Всероссийского съезда крестьянских депутатов». В нем Владимир Ильич показал принципиальное отличие политики большевиков от соглашательского курса эсеров и меньшевиков по вопросам войны, государственного устройства и по главному для крестьян земельному вопросу.

11 (24) мая «Солдатская правда» впервые опубликовала эту работу, затем она появилась на страницах еще 13 большевистских газет общим тиражом 115 тыс. экземпляров.²⁶ «Открытое письмо» позднее 11 (24) мая издается в виде листовки в Гомеле, Одессе и других городах.²⁷

²⁰ См., напр.: Аникеев В. В. 1) Документы Великого Октября. С. 14, 224; 2) Распространение проповедей В. И. Ленина в период подготовки и проведения Октября. С. 16.

²¹ Владимир Ильич Ленин: Биографическая хроника. М., 1973. Т. 4. С. VI.

²² Ленин В. И. Поли. собр. соч. Т. 31. С. 293—296; Владимир Ильич Ленин: Биографическая хроника. Т. 4. С. 103.

²³ Владимир Ильич Ленин: Биографическая хроника. Т. 4. С. 110.

²⁴ ГМВОСР, ф. II, № 824/1—3, 96(X).

²⁵ Листовки Великого Октября. С. 14, № 3.

²⁶ Аникеев В. В. Документы Великого Октября. С. 223.

²⁷ Владимир Ильич Ленин: Биографическая хроника. Т. 4. С. 109.

Музей располагает тремя различными публикациями ленинского письма к крестьянам. Две листовки, одна — изданная в Петрограде издательством ЦК РСДРП(б) «Прибой», а другая — без указания места издания, достаточно хорошо известны и включены в указатель ленинских произведений.³⁸ По-видимому, именно такие листовки использовались членами большинства фракции для пропаганды ленинских взглядов среди делегатов I Всероссийского съезда крестьянских депутатов.³⁹ Так, большевик-делегат Д. И. Гразкин вспоминал позднее: «На съезде от фракции большевиков должен был выступать Ленин. Накануне выступления мы распространили среди делегатов его „Открытое письмо“ к делегатам Всероссийского съезда крестьянских депутатов».⁴⁰

В. В. Аникеев указывает, что «Открытое письмо» было выпущено листовкой издательством «Прибой» летом 1917 г.,⁴¹ однако изучение большевистской печати того времени позволяет уточнить дату ее издания. В «Правде» (№ 67) от 9 июня (27 мая) 1917 г. было помещено объявление: «Поступило в продажу „Открытое письмо к делегатам Всероссийского съезда крестьянских депутатов“. Н. Ленин. Получить можно в „Правде“ и „Прибое“. Николаевская, 12. Цена листка 2 коп.».⁴²

Здесь интересно выделить два момента. Во-первых, ленинское письмо уже к 27 мая было издано в издательстве «Прибой», и, во-вторых, оно распространялось путем продажи, как периодическое издание, что для листовочной литературы является довольно редким фактом.⁴³

Листовки с текстом ленинского «Открытого письма» были разосланы Секретариатом ЦК РСДРП(б) в 130 партийных организаций.⁴⁴

Как уже отмечалось, местные организации РСДРП(б) и сами издавали его листовкой. В коллекции музея представлено редкое издание — листовка, выпущенная Воронежским комитетом РСДРП(б) под несколько измененным названием «Открытое письмо к делегатам Всероссийского съезда крестьянских депутатов».⁴⁵ Такое издание не зафиксировано в «Хронологическом указателе произведений В. И. Ленина».⁴⁶ Оно свидетельствует, что воронежские

³⁸ ГМВОСР, ф. II, № 8181, 971/1; Хронологический указатель произведений В. И. Ленина. Ч. 2. С. 45.

³⁹ Владимир Ильич Ленин: Биографическая хроника. Т. 4. С. 190.

⁴⁰ О Владимире Ильиче Ленине: Воспоминания. М., 1963. С. 207.

⁴¹ Аникеев В. В. Документы Великого Октября. С. 223.

⁴² Правда. 1917. № 67. 9 июня (27 мая). — По упомянутому адресу (Николаевская, 12 — ныне ул. Марата) шло центральный книжный магазин и склад издательства ЦК РСДРП(б) «Прибой». См.: Сазонов И. С. Большевистское слово. С. 123.

⁴³ Хотя Е. С. Петропавловский и отмечает факты продажи листовок как обычной литературы, однако они встречались очень редко и среди листовочной коллекции музея их всего несколько (Петропавловский Е. С. Листовки как источник при изучении истории КПСС. С. 35).

⁴⁴ Аникеев В. В. Деятельность ЦК РСДРП(б) в 1917 году: (Хроника событий). М., 1969. С. 122.

⁴⁵ ГМВОСР, ф. II, № 971/2--3. — Листовка двухсторонняя, размером 25 на 22 см.

⁴⁶ Хронологический указатель произведений В. И. Ленина. Ч. 2. С. 44, 45.

большевики наряду с перепечаткой ленинского произведения в своей газете «Воронежский рабочий» сумели организовать и отдельное листовочное издание. Судя по газетной публикации, листовка вышла в свет около 30 мая (12 июня) 1917 г.⁴⁷

В число важнейших проблем дальнейшего развития революции, постоянно находившихся в поле зрения вождя партии большевиков, был и вопрос об установлении рабочего контроля над производством и распределением продуктов. Видное место в ряду ленинских работ на эту тему занимает написанная в мае 1917 г. «Резолюция об экономических мерах борьбы с разрухой».⁴⁸ Вопрос о рабочем контроле стал центральным в работе I Петроградской конференции фабрично-заводских комитетов, проходившей 30 мая—3 июня (12—16 июня) 1917 г. в Таврическом дворце. Конференция, на которой было представлено 336 тыс. организованных пролетариев столицы России, стала, как отмечала большевистская печать, «настоящим рабочим парламентом». 31 мая (13 июня) на ней подавляющим большинством голосов делегатов была принята предложенная большевиками ленинская «Резолюция об экономических мерах борьбы с разрухой». О важном значении этой резолюции свидетельствует то, что Центральный Комитет партии специально обсуждал и утвердил ее на одном из своих заседаний ранее — 25 мая (7 июня), а затем разослал в 73 партийные организации.⁴⁹

Проект резолюции 25 мая был напечатан за подписью «Центральный Комитет РСДРП» в московской большевистской газете «Социал-демократ», а 2 (15) июня опубликован в № 71 «Правды» как проект резолюции, предложенный Организационным бюро по созыву конференции фабрично-заводских комитетов Петрограда. Всего же она была опубликована в семи большевистских газетах тиражом свыше 176 тыс. экземпляров.⁵⁰

Редкая форма листовочного издания этого ленинского произведения обнаружена в фондах нашего музея. Внимание привлекла листовка с необычно длинным названием — «Резолюция об экономических мерах борьбы с разрухой. (Проект, вносимый от имени Организационного бюро по созыву конференции заводских комитетов Петрограда)».⁵¹ Листовка (типографский оттиск) выполнена на тонкой газетной бумаге размером 36 на 25 см. Текстологический анализ подтвердил, что содержание листовки полностью совпадает с проектом основной резолюции конференции петроградских фабзавкомов, опубликованной в газете «Правда».⁵² Текст листовки оказался идентичен также и тексту проекта данной резолюции, содержащегося в протоколах конференции, изданных в 1917 г.⁵³

⁴⁷ Воронежский рабочий. 1917. № 9. 30 мая.

⁴⁸ Ленин В. И. Полн. собр. соч. Т. 32. С. 195—197.

⁴⁹ Владимир Ильич Ленин: Биографическая хроника. Т. 4. С. 103; Ашиков В. В. Деятельность ЦК РСДРП(б) в 1917 году. С. 144;

⁵⁰ Ашиков В. В. Документы Великого Октября. С. 230.

⁵¹ ГМВОСР, ф. II, № 11512.

⁵² Правда. 1917. № 71. 15 (2) июня.

⁵³ Первая рабочая конференция фабрично-заводских комитетов. Пг., 1917. С. 19.

Сведения об издании ленинской резолюции в виде листовки отсутствуют в «Хронологическом указателе произведений В. И. Ленина», не упоминают о ней и исследователи этой работы Владимира Ильича.⁵⁴

В листовке подчеркивается, что «рабочий контроль... должен быть немедленно развит... в полное регулирование производства и распределения продуктов рабочими». Осуществление рабочего контроля и других революционных мер управления экономикой резолюции связывала с политическими задачами пролетариата. «Планомерное и успешное проведение всех указанных мер возможно лишь при переходе всей государственной власти в руки Советов Раб. и Солд. депутатов», — читаем в заключительном пункте резолюции.⁵⁵

Последний абзац листовки, отделенный от основного текста, призывает к созданию общегородского центра из представителей всех фабрично-заводских комитетов, которому «должна принадлежать руководящая роль в осуществлении всех намеченных выше мер (контроль и пр.) в пределах Петербурга».⁵⁶

Реализуя это предложение, I Петроградская конференция фабрично-заводских комитетов приняла решение о создании Центрального Совета фабзавкомов (ЦС ФЗК) Петрограда, который до октября 1917 г. во многом играл роль всероссийского руководящего центра.⁵⁷ Выборы ЦС ФЗК завершились убедительной победой РСДРП(б). Из 25 его членов было 19 большевиков.⁵⁸

Установление точной датировки листовки и места ее издания затруднялось отсутствием на ней выходных данных. В фондах удалось выяснить, что листовку музею передал И. Д. Лотин, член партии с 1917 г., работавший в большевистской организации 2-го Городского района Петрограда. Сохранилось его письмо, в котором Иосиф Донатович сообщал, что присутствовал на I Петроградской конференции ФЗК, где он «и еще несколько товарищей вели запись протоколов этой конференции (по принципу студенческой скорописи — взамен стенографисток)».⁵⁹

По всей видимости, именно там, на заседании или в секретариате конференции, и получил И. Д. Лотин один из экземпляров листовки с резолюцией, предназначенной для раздачи делегатам. Как из-

⁵⁴ Хронологический указатель произведений В. И. Ленина. Ч. 2. С. 50; см. также: Селицкий В. И. Ленинские документы Первой конференции фабрично-заводских комитетов Петрограда (май — июнь 1917 г.) // Ленинская... С. 252—267; Аникеев В. В. Документы Великого Октября. С. 28, 91, 230.

⁵⁵ ГМВОСР, ф. II, № 11512.

⁵⁶ Там же.

⁵⁷ История Коммунистической партии Советского Союза. М., 1967. Т. 3, кн. 1. С. 99.

⁵⁸ Глазков А. Л. Партия и профсоюзы в 1917 году: Борьба за единство и российский профдвижение. М., 1983. С. 72.

⁵⁹ ГМВОСР, ф. VI, дело материалов И. Д. Лотина, док. 2. — Следует отметить, что к такому способу протокольной записи большевистских и других рабочих собраний и конференций и те дни приходилось прибегать часто из-за отсутствия профессиональных стенографисток. Не стенографировались, а лишь протоколировались и заседания I Петроградской конференции ФЗК.

известно, к такой форме ознакомления со своей платформой большевики прибегли незадолго до этого, в мае 1917 г., на I Всероссийском съезде крестьянских депутатов, распространив среди его делегатов листовку с ленинским «Проектом резолюции по аграрному вопросу».⁶⁰

Исследователи давно обратили внимание и на то, что в своей речи на конференции ФЗК 31 мая В. И. Ленин не остановился на анализе своего проекта резолюции, а сосредоточил внимание на критике соглашательской резолюции «повоженца» Б. В. Лиллова.⁶¹ Основной причиной этого явилось то обстоятельство, что большевистская резолюция уже была оглашена и прокомментирована представителем ЦК РСДРП(б) Г. Е. Зиновьевым. На наш взгляд, была и еще одна причина — Владимир Ильич знал, что у делегатов конференции на руках находятся листовки с текстом проекта резолюции.

Исходя из этого, не составляет труда примерно определить дату издания листовки — она была отпечатана между 25 и 31 мая (7—13 июня) 1917 г. Есть все основания считать, что подготовило листовку к выпуску Оргбюро по созыву конференции, преобладающим влиянием в котором пользовались большевики.⁶² В пользу данного предположения говорит и подзаголовок листовки: «Проект, вносимый от имени Организационного бюро. . .».

В музейной коллекции отсутствуют листовочные издания работ В. И. Ленина за июнь—сентябрь 1917 г., зато последующие два месяца представлены целым рядом таких документов. Из них первым по времени выхода в свет является знаменитое воззвание «К гражданам России!», позвествившее о свержении Временного правительства и переходе власти в руки Петроградского Военно-революционного комитета. Текст этого исторического документа 25 октября (7 ноября) 1917 г. в 10 ч утра был отправлен в печать и в тот же день опубликован в № 8 газеты «Рабочий и солдат», а также в виде отдельной листовки.⁶³

Это издание широко известно, и, хотя на листовке выходных данных нет, установлено, что печаталась она в частной типографии «Копейка», вышла массовым тиражом и широко распространялась во всех районах Петрограда.⁶⁴

Сохранились воспоминания, как восторженно было встречено появление воззвания в Выборгском районе Петрограда: «К 11 часам утра к райкому партии подъехал грузовик с большими тюками листовок-плакатов. На плакатах крупным шрифтом было написано „К гражданам России!“ . . . Все присутствовавшие в райкоме, перечитав листовку-плакат. . . горячо поздравляли друг друга с побе-

⁶⁰ Владимир Ильич Ленин: Биографическая хроника. Т. 4. С. 190.

⁶¹ Селацкий В. И. Ленинские документы. . . С. 262—263.

⁶² Куделин А. Продиктовано революцией: Страницы Ленинизма // Ленинградская правда. 1962. 19 июня; см. также: Реликвии Великого Октября: Из фондов Центрального музея Революции СССР и Государственного музея Великой Октябрьской социалистической революции: Каталог. М., 1987. С. 25. № 67.

⁶³ Владимир Ильич Ленин: Биографическая хроника. Т. 4. С. 402.

⁶⁴ Сапонов И. С. Большевистское слово. С. 344; ГМВОСР, ф. II, № 774/1 3.

дой. В течение нескольких минут тук с листовками был разобран: всем хотелось как можно скорее передать их на заводы, фабрики и воинские части. Мы читали это обращение вслух, разъясняли его политическое значение, расклеивали по району на видных местах.⁶⁶

В ряду самых известных ленинских работ стоит и обращение «Рабочим, солдатам и крестьянам!» — первый документ власти трудящихся, принятый II Всероссийским съездом Советов около 5 ч утра 26 октября (8 ноября) 1917 г.⁶⁷ В тот же день оно было напечатано в вечерней газете «Рабочий и солдат», 27 октября (9 ноября) — в газетах «Правда» и «Известия», перепечатывалось большевистскими газетами на местах.

В вашей коллекции хранится и экспонировалась в течение ряда лет листовка с текстом ленинского обращения.⁶⁸ Она имеет подзаголовок «От Всероссийского съезда Советов» и, согласно выходным данным, была отпечатана в той же типографии «Копейка» (Сайкин пер., д. 6 — ныне ул. печатника Григорьева), что и воззвание «К гражданам России!».⁶⁹

Изучение листовочного фонда позволило существенно дополнить музейную коллекцию листовок с данной работой В. И. Ленина. В частности, в одной из инвентарных книг под № 11084 значилось: «Листовка. . . Обращение II Всероссийского съезда Советов, призывающее к разгрому мятежа Керенского, к защите революции». Тщательное сравнение текста листовки с текстом работы, опубликованной в «Полном собрании сочинений» В. И. Ленина, подтвердило, что перед нами действительно историческое обращение к «Рабочим, солдатам и крестьянам!».⁷⁰ Сравнение имеющейся листовки с вновь обнаруженной позволило сделать вывод, что перед нами два различных издания ленинского произведения. В пользу этого говорили и особенности шрифта, и различный размер листовок, и иное расположение текста. В частности, во второй листовке отсутствует надзаголовок, а название напечатано в две строчки (в первой оно занимает одну строчку).

Есть основания считать, что листовка, печатавшаяся в типографии «Копейка», была вынуждена одновременно с газетой «Рабочий и солдат», выходящей там же. Это подтверждается одинаковым шрифтом и почти полной сложностью внешнего вида обращения в газете и изданного отдельной листовкой. В каталоге ГИБ им. М. Е. Сятыкова-Щедрина упомянутая листовка датирована октябрём 1917 г.⁷¹

Среди материалов так называемой «коллекции ГМР»⁷² хранится

⁶⁶ Шульга С. И. В. И. Ленин в Петроградском Военно-революционном комитете // О Владимире Ильиче Ленине, М., 1963. С. 300—301.

⁶⁷ Ленин В. И. Полн. собр. соч. Т. 35. С. 11—12; Владимир Ильич Ленин: Биографическая хроника, М., 1974. Т. 5. С. 3.

⁶⁸ ГМВОСР, ф. II, № 905/1—3.

⁶⁹ Там же.

⁷⁰ Там же, № 11084.

⁷¹ Листовки первых лет Советской власти. Т. 1. С. 24. № 77.

⁷² Так музейные работники называют материалы Государственного музея Революции, созданного в 1919 г. в Петрограде, чьи собрания впоследствии

еще одна редная листовка — обращение к «Рабочим, солдатам и крестьянам!», изданное ВРК при Московском Совете рабочих и солдатских депутатов.⁷²

Кроме Петрограда и Москвы историческое обращение было издано отдельными листовками в Харькове, Киеве, Одессе, Омске, Новосибирске и других городах.⁷³

Публикация данной ленинской работы в листовках также не зафиксировала в «Хронологическом указателе произведений В. И. Ленина».⁷⁴

Существенной особенностью листовочной коллекции музея является наличие одного из самых полных собраний ленинского Декрета о мире на иностранных языках. В ней представлены тексты декрета на пяти языках: нидерландском, сербо-хорватском, болгарском, немецком, а также на татарском.⁷⁵

Такие издания основополагающего документа Страны Советов по вопросам внешней политики замечательны и тем, что несомненно представляют первый советский перевод ленинской работы на языки других народов.⁷⁶ В. И. Ленин считал ознакомление трудящихся разных стран мира с миролюбивой политикой Советской власти одной из первоочередных задач победившей революции. В частности, в заключительном слове по докладу о мире на II Всероссийском Съезде Советов он отмечал: «Мы наше обращение разошлем всюду, все будут знать. Скрыть об условиях, выдвинутых нашим рабоче-крестьянским правительством, будет нельзя».⁷⁷

В первые недели и месяцы Советской власти, когда против молодого государства трудящиеся единым фронтом выступила контрреволюция — от бывших царских генералов до меньшевиков и эсеров, свирепствовали разруха и голод, а саботажники стремились парализовать хозяйственную жизнь страны, особую значимость приобретало ленинское слово, обращенное непосредственно к миллионам рабочих и крестьян России.

5 (18) ноября 1917 г. Владимир Ильич закончил работу над обращением «К населению» с призывом к трудящимся взять все дела государства в свои руки, объединиться вокруг Советов, установить строжайший революционный порядок, вводить контроль за производством и распределением продуктов, подавлять сопротивление саботажников.⁷⁸

стали основой фондов нашего музея. Большинство листовок с ленинскими работами принадлежит к коллекции ГМР и поступило в 20—30-х гг.

⁷² ГМВОСР, ф. II, № 767/2. — Листовка односторонняя, размером 32 на 28 см.

⁷³ Костин П. Д. Издание и распространение произведений В. И. Ленина в листовках: (Октябрь 1917—1923 г.) // Вопросы истории КПСС. 1983. № 7. С. 65.

⁷⁴ Хронологический указатель произведений В. И. Ленина. Ч. 2. С. 98—101.

⁷⁵ ГМВОСР, ф. II, № 9507, 1033, 1035, 13744, 1027.

⁷⁶ Шевцова А. Ф. Издание произведений В. И. Ленина в листовках. . . С. 350, 351.

⁷⁷ Ленин В. И. Полн. собр. соч. Т. 33. С. 19.

⁷⁸ Там же. С. 65—67.

В тот же день В. И. Ленин передал проект обращения секретарю Совнаркома Н. П. Горбунову для опубликования.⁷⁹ Впервые оно появилось на страницах вечернего выпуска газеты «Правда» 6 (19) ноября 1917 г., 7 (20) ноября его в качестве передовой статьи напечатала «Правда», а 8 (21) ноября — «Известия ВЦИК и Петроградского Совета».

Факт издания этой работы вождя и в виде листовки подтвержден находкой в фондах Государственного музея Великого Октября. Среди поступивших в марте 1951 г. документов была отмечена листовка с аналогичным названием.⁸⁰ Ее текстологический анализ показывает, что перед нами действительно лепинское обращение «К населению». Содержанию документа в листовке произведено абсолютно одинаково по сравнению с напечатанным в газете «Правда», текст которого впоследствии был включен в сборник «Декреты Советской власти».⁸¹

Как боевой призыв звучат листовочные строки: «Товарищи трудящиеся! Помните, что *вы сами* теперь управляете государством. . . Берите *всю* власть в руки *своих* Советов. Берегите, храните, как зеницу ока, землю, хлеб, фабрики, орудия, продукты, транспорт — все это отныне будет *всецело* вашим, общенародным достоянием».⁸²

Достаточно большой размер листовки (45 на 32.5 см) говорит о том, что она предназначалась прежде всего для вывешивания на улицах. Листовочная форма была также особенно удобной для раздачи прибывавшим в Смольный многочисленным представителям различных районов страны, прежде всего отдаленных, которые наиболее остро нуждались в оперативной информации о происшедшей пролетарской революции, предстоящих задачах социалистического строительства. Листовки с текстом обращения могли использоваться и агитаторами, направлявшимися на места ЦК РСДРП(б), ВЦИК и Петроградским ВРК.⁸³

В один день с обращением «К населению» В. И. Лениным было создано другое произведение большого политического и пропагандистского значения, в котором разъяснялось и конкретизировалось содержащее Декрета о земле, ставшие четкие задачи перед крестьянскими массами по ликвидации помещичьего землевладения. В «Полное собрание сочинений» оно включено под названием «Ответ на запросы крестьян».⁸⁴ В 1917 г. документ публиковался в газете «Деревенская беднота» под заголовком «Инструкция крестьянам».

⁷⁹ Владимир Ильич Ленин: Биографическая хроника. Т. 5. С. 34.

⁸⁰ ГМВОСР, ф. II, № 901.

⁸¹ Декреты Советской власти. М., 1957. Т. 1. С. 50—52.

⁸² Ленин В. И. Полн. собр. соч. Т. 35. С. 66—67.

⁸³ Кулессин А. Обращаясь к народу. . . // Ленинградская правда. 1986. 25 февраля. — Только за первый месяц Советской власти Петроградским ВРК по указанию ЦК РСДРП(б) и Советского правительства было командировано на места до 250 комиссаров и около 650 агитаторов. См.: История Коммунистической партии Советского Союза. Т. 3, кн. 1. С. 385.

⁸⁴ Ленин В. И. Полн. собр. соч. Т. 35. С. 68—69.

Под таким же названием он был издан и в виде листовки, три экземпляра которой находятся в музейном собрании.⁸⁶

Листовка вышла из печати примерно в середине июля 1917 г. и имела огромный для того времени тираж — 300 тыс. экземпляров.⁸⁶

Это издание представляет последнее из произведений В. И. Ленина, вышедшее в виде листовки в 1917 г. В последующие годы в условиях развернувшейся гражданской войны и иностранной военной интервенции выпуск листовок с ленинскими работами как в центре, так и на местах принял массовый характер.⁸⁷

Листовки с работами В. И. Ленина, хранящиеся в Государственном музее Великой Октябрьской социалистической революции, имеют большое значение для изучения идейно-теоретического наследия вождя в период подготовки Великого Октября и в первые месяцы Советской власти, являются еще одним ярким подтверждением подлинно массового распространения ленинских идей среди самых широких слоев трудящихся России. В ряде случаев изучение листовочных публикаций позволяет также внести дополнения в перечень видов печатных изданий произведений В. И. Ленина.

С. В. КАРПЕНКО

**РАЗВЕДСВОДКИ ШТАБОВ
КРАСНОЙ АРМИИ КАК ИСТОЧНИК
ПО ИСТОРИИ ВНУТРЕННЕЙ КОНТРРЕВОЛЮЦИИ
И ИНТЕРВЕНЦИИ
(НА ПРИМЕРЕ ВРАНГЕЛЕВИЩИНЫ)**

В. И. Ленин считал, что правильно оценить ход борьбы на фронтах гражданской войны можно лишь «учитывая дело самым трезвым образом с точки зрения факторов войны и классовых отношений. . .»¹ Ленинский подход требует прежде всего тщательно учитывать военно-экономический потенциал и классовые силы обеих борющихся сторон в их соотношении.

⁸⁶ ГМВОСР, ф. II, № 974/1—3. — Подробнее о создании и распространении этой ленинской работы см.: Луцкий Е. А. Ленинская инструкция крестьянам: (история и историко-педагогический анализ письма В. И. Ленина «Ответ на запросы крестьян») // ВИД. Л., 1973. V. С. 12—30.

⁸⁶ Луцкий Е. А. Ленинская инструкция крестьянам. С. 27—28; Листовки первых лет Советской власти. Т. 1. С. 46. № 240. — В каталоге листовка датирована 1918 г.

⁸⁷ Подробнее см.: Шевцова А. Ф. Издание произведений В. И. Ленина в листовках. . . С. 344—357; Костин Н. Д. Издание и распространение произведений В. И. Ленина в листовках. С. 66—70.

¹ Ленин В. И. Пол. собр. соч. Т. 38. С. 263.